



# 共建网上美好精神家园

——2022年中国网络文明大会观察

新华社记者 毛振华 王井怀

弘扬时代新风,建设网络文明。28日下午,2022年中国网络文明大会在天津拉开帷幕。

网络文明是伴随互联网发展而产生的新的文明形态,是现代社会文明进步的重要标志。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央就加强网络文明建设作出一系列重大部署,网络空间向上向好态势日益巩固,网络文明建设取得明显成效,网上美好精神家园的新风扑面而来。

2022年中国网络文明大会论坛现场,与会嘉宾踊跃发言,真知灼见相互碰撞。新时代中国网络文明建设成果展,如同一幅徐徐展开的画卷,将网络世界缤纷的中国故事娓娓道来。

## 网络空间“新风气”

“坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向,形成中国特色、中国风格、中国气派的网络文明新格局……”大会主论坛现场,国网天津滨海公司配电抢修班长、“时代楷模”张黎明与其他与会代表共同发布《共建网络文明天津宣言》。

“每个人都要当好网络公益带头人,让网络成为道德文明的栖息地,让时代新风充盈网络空间。”张黎明的一番话掷地有声。

记者从大会上了解到,党的十八大以来,我国积极推进互联网内容建设,弘扬新风正气,网络文明建设取得明显成效。向上向善的网络文明新风尚日益彰显。

——党的创新理论“飞入寻常百姓家”。早在多年前,天津“网上马克思书房”上线运行。“书房”无需付费,为的是让更多人从马克思主义经典著作中汲取营养。”天津市委网信办一位负责人说。

“学习强国”“全国党史知识竞赛”“红色文物100”……一批承载红色资源



家园。数据显示,2012年到2021年,我国网民规模从5.64亿增长到10.32亿,互联网普及率从42.1%提升到73%。

中国科学技术大学网络空间安全学院教授左晓栋等专家指出,互联网在飞速发展过程中也存在粗放式发展的问题,内容变异、隐私泄露、数据漏洞、诚信危机等问题时有出现,这既损害网民切身利益,也不利于互联网健康发展,这成为网络时代文明建设的重大课题。

网络家园的安全清朗,需要网络综合治理和网络文明建设双向发力。

党的十八大以来,依法治网被摆在更加突出的位置,经过10年发展,中国网络文明建设顶层设计和总体布局日益完善,网络文明建设的法治根基不断夯实。

网络安全法、数据安全法、个人信息保护法等100余部法律法规和管理规定出台,完成了网络法律体系的基本构建,确保互联网在法治轨道上健康运行。

2019年以来,我们累计清理违法和不良信息200多亿条、账号近14亿个。”盛荣华说,针对网络暴力、网络水军、网络黑公关等较为突出的问题,中央网信办结合“清朗”系列专项行动集中力量进行整治,为营造良好的网络生态提供有力保障。

网络不是法外之地,平台经济企业也不例外。互联网平台无序发展暴露苗头后,从《国务院反垄断委员会关于平台经济领域的反垄断指南》,到《关于强化反垄断深入推进公平竞争政策实施的意见》等,层层递进,持续释放出国家推动平台经济及其背后资本规范健康持续发展的信号,为行业发展设置好“红绿灯”。

## 深入治理“新行动”

杨柳青年画娃娃抱鱼、霍元甲立像、无人驾驶汽车——成果展天津市西青展厅内,以智能全息投影方式展示的当地文化元素令人目不暇接。传统文化与人工智能产业集群交相辉映,中间的桥梁正是互联网。

“展馆内专门设计了互动游戏体验区,比如演示垃圾分类,体现网络文明建设注重与群众的互动和参与。”西青区委网信办副主任许楠介绍。

互联网不仅是信息平台、技术渠道和产业载体,更是亿万民众共同的精神

## 文明互鉴“新桥梁”

——成果展上,不少人在交流互鉴

展区驻足。2021年中国有约、中英互联网圆桌会议、中坦网络文化交流会……一个个生动的场景,记录了我国以网为媒加强文明互鉴的历程。

互联网基因中带有交流的属性。今年4月,腾讯音乐推出“一键出海”功能,音乐人只需一键勾选“发行至海外平台”,其作品最快可在7个工作日内上架全球230余个平台。

“截至目前,5万多名音乐人在海外发行超过21万首歌曲,中国音乐正在逐步扩大国际影响力。”腾讯音乐娱乐集团副总裁杨奇虎说。

互联网让更多国际友人“身临其境”般走进中国。

自2016年上线以来,“数字敦煌”资源库平台利用现代数字技术拍摄、扫描、获取、存储敦煌30座石窟的文物信息,为学术研究和多元利用提供无限可能。

“截至目前,已有美英意等几十个国家的学者通过这一平台了解敦煌,点击量达到1600多万。”敦煌研究院文物数字化研究所所长俞天秀说。

互联网让人类跨过国界,携手手来,共同应对全球变化。

疫情发生以来,全球博物馆面临严峻挑战,有的甚至被迫闭馆。2020年,中国国家博物馆举办“全球博物馆珍藏展示在线接力”活动,来自五大洲15个国家的16家国家级博物馆参加。16场“馆长之选”直播吸引约2亿中外观众在线“追剧”。这一创新之举让全球网民感受到异域文化的底蕴和魅力。

通过加快构建中国话语和中国叙事体系,中国声音传得越来越远、越来越广。多位与会嘉宾表示,希望借助中国网络文明大会这一平台,将更多既有中国特色又符合现代审美的文化产品推向全球市场,让更多人爱上中国文化。

新华社天津8月28日电

前7个月国有企业营业收入同比增长9.5%

新华社北京8月29日电 财政部29日发布数据显示,前7个月,全国国有资产及国有控股企业营业收入总收入457796.3亿元,同比增长9.5%。其中,中央企业营业收入总收入257465.8亿元,同比增长10.6%;地方国有资产营业收入总收入200330.5亿元,同比增长8.1%。

利润方面,前7个月,国有企业利

润总额26755.4亿元,同比下降2.1%。其中,中央企业19186.1亿元,同比增长4.3%;地方国有资产7569.3亿元,同比下降15.3%。

数据显示,截至7月末,国有企业资产负债率为64.4%,上升0.1个百分点;中央企业资产负债率为67.1%,地方国有企业资产负债率为63.1%。

## 国家再次提高部分退役军人和其他优抚对象抚恤补助标准

新华社北京8月29日电 退役军人事务部、财政部日前发出通知,从2022年8月1日起,再次以一定比例提高部分退役军人和其他优抚对象等

员抚恤和生活补助标准。据了解,这次提高标准,统筹兼顾了国家财力、对象贡献等因素,是国家连续第18次提高优抚对象抚恤补助标准。

国家发展改革委

## 将自9月份开始投放政府猪肉储备

新华社北京8月29日电 国家发展改革委29日称,今后一段时间,将迎来中秋、国庆、元旦、春节等多个重要节日。为保障节假日期间猪肉市场供应,国家发展改革委将会同有关部门自9月份开始分批次投放政府猪

肉储备,并指导地方联动投放储备。同时密切关注市场动态,维护市场正常秩序。建议养殖户(场)合理安排生产经营,保持正常出栏节奏;相关企业有序释放猪肉商业库存,增加市场供应。

## 我国在问天实验舱开展拟南芥和水稻“从种子到种子”全生命周期实验

新华社北京8月29日电 (记者张泉 李国利) 记者从29日在北京和上海同时举行的载人航天工程空间应用暨空间站高等植物培养实验阶段性进展情况介绍会上获悉,中国空间站问天实验舱内的拟南芥和水稻种子萌发已成功启动,目前生长状态良好,后续将开展拟南芥和水稻在太空“从种子到种子”全生命周期实验。

2022年7月,问天实验舱成功发射并与天和核心舱交会对接,7月28日,载有实验样品拟南芥种子和水稻种子的实验单元,由航天员安装至问天实验舱的生命生态通用实验模块中,通过地面程序注入指令于7月29日启动实验。

目前拟南芥幼苗已长出多片叶子,高秆水稻幼苗已长至30厘米左右高,矮秆水稻也长至5至6厘米高。“此前,我国已成功完成过拟南芥在太空‘从种子到种子’全生命周期实验,希望通过本次研究,在国际上首次完成空间微重力条件下水稻‘从种子到种子’全生命周期的培养实验,并获得水

稻培养的关键环境参数,为利用水稻进行空间粮食生产提供理论指导。”中国科学院分子植物科学卓越创新中心研究员郑慧琼说。

郑慧琼说,由于种植空间和能源供给都十分稀缺,太空种植的农作物必须具备高产优质、高生产效率和低能耗消耗的特性。

据介绍,在过去60余年中,科学家对于在空间种植和栽培植物进行了大量研究,当前研究重点逐渐由对植物幼苗阶段的研究扩展至种子产生研究,但目前只有油菜、小麦、豌豆等少数几种作物在空间完成了“从种子到种子”的实验。

“开花是植物发育的关键环节。在空间条件下,植物开花时间延迟、开花数目少、种子结实率低和种子质量下降等问题仍然没有克服。”郑慧琼说,本次实验将探索利用空间环境因素控制植物的开花,实现在较小封闭空间中令植物生产效率最大化的途径,为进一步创制适应空间环境的作物和开发利用空间微重力环境资源提供理论依据。

## 广灵县:时不我待,在奋进中绽放光华

(上接第一版)一系列举措促使生态旅游以点带面、加速发展,为乡村振兴注入强劲动力。

### 农业发展奠基乡村振兴

曾几何时,广灵县是革命老区、偏远山区、贫困地区三区叠加的国家扶贫开发工作重点县、山西省深度贫困县。党的十八大以来,广灵县委、县政府团结带领全县干部群众,立足利民惠民,做好“三农”工作。

围绕农业生产综合能力进一步提升,广灵县在农牧业生产、农业基础设施、有机旱作农业、农产品精深加工等方面,谋划建设多批现代农业标杆项目,深入开展高素质农民技能培训,扎实推进农村改厕、“六乱”整治和农村生活垃圾收运体系建设,不断加强农业种质资源保护、优化粮食生产模式,推进畜禽和蔬菜稳产保供,实施农业品牌提升行动,为农业高质量发展打下坚实基础。

在“东方亮”小米种植比较广泛的宜兴乡南房村,村民宋如军依旧靠传统方式种植谷子。原先,他这种方式落后,不但产量不高,收益也不划算,但现在不一样了。他高兴地告诉记者:“咱们人工种的小米营养价值高,一向供不应求,顾客们得通过电商平台提前订货。”这几年,他把种植过程和秋天打谷子全部拍成视频,按网上的订单售卖,一公斤卖10元以上不成问题。不会通过网络销售的农民,可以按同等价格卖给东方物华农业科技公司。

据了解,广灵县谷子种植面积已突破5万亩,3家“大同好粮”旗舰店和京东电商、微商平台实现网上直销。除谷子种植加工外,该县食用菌、黄花等产业也逐步成为农特产品领域的主导产业,专业合作社和农业龙头企业有700多家。截至2021年11月底,全县一产增加值增长11.8%;农村常住居民人均可支配收入10763元,同比增长11.9%;农产品加工产值累计增长28.5%,居全市第3位。

### 工业转型带动乡村振兴

在广灵经开区高新技术产业园

区,有一家御鑫隆再生资源有限公司,自2021年8月份投产,当年就实现工业总产值3.2亿元,创税3100万元,为当地解决就业72人。“我们的产品以再生铝为主要原料,可用于汽车、摩托车、电器等多个行业。”该公司负责人说,自从落户广灵,公司在政策、税费、人员等方面享受了诸多优惠。今年正继续扩产增效,计划实现工业总产值突破10亿元,上缴税金突破1.5亿元。

广灵县的矿产资源主要有高钙石灰岩和富镁白云岩“两块石头”,品质好、易开采、数量大,发展水泥建材和镁业得天独厚,是国家科技部命名的国家镁业基地及镁合金产业基地。党的十八大以来,该县积极响应碳达峰“山西行动”,立足工业转型促乡村振兴,坚持走低碳、循环经济之路,积极打造现代农业、循环经济、高新技术产业园、省级经济技术开发区,培育发展了绿色电力、建材、有色金属、化工等一批支柱产业,落地建成了风电、生物质能发电等一批新能源项目,新型化工业发展进程不断推进。

2021年,围绕“高质量转型发展”目标,广灵县聚焦农副产品精深加工、雄安新区转移产业、资源循环利用产业,努力打造高品质产城融合样板区,高品质新兴产业供应链产业园,高品质绿色工业聚集区。同时,不断强化政策支持,加大招引力度,在推动项目建设和落实安全生产责任基础上,进一步完善服务流程,做强服务保障,努力为企业提供最优营商环境。据了解,去年广灵经济技术开发区工业投资累计完成6.3407亿元,同比增长172.59%;完成规模以上工业增加值10.9822亿元,同比增长12.6%;完成转型项目投资5.5821亿元,占工业投资比重的88.04%。

十年奋发,向好图强。广灵县着眼提速增效、培优扶强,大造工农业高质量转型之势;着眼碧水蓝天、民生工程,大造生态宜居之势,全县经济社会发展呈现出日新月异、欣欣向荣之态。

## 五部门:通过5至8年实现电力装备供给结构显著改善

新华社北京8月29日电 记者29日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、财政部、商务部、国务院国有资产监督管理委员会、国家市场监督管理总局五部门近日联合印发《加快电力装备绿色发展低碳创新行动计划》,提出通过5至8年时间,电力装备供给结构显著改善,保障电网安全,保障电网输配效率明显提升,高端化智能化绿色化发展及示范应用不断加快。

推动电力行业绿色转型是实现碳达峰碳中和目标的重点,电力装备是行业转型升级的重要基础和支撑。

行动计划明确通过5至8年时间,电力装备供给结构显著改善,保障电网

电装备满足12亿千瓦以上装机需求,核电装备满足7000万千瓦装机需求。

行动计划重点围绕火电装备、水电装备、核电装备、风电装备等电力装备10个领域,提出装备体系绿色升级行动、电力装备技术创新提升行动、网络化智能化转型发展行动等6项行动。

六对擅自安装和使用卫星地面接收设施的,由文化市场综合执法部门没收其安装使用的卫星地面接收设施,对个人可以并处五千元以下的罚款,对单位可以并处五万元以下的罚款。

七对抗拒、阻碍管理部门依法对卫星地面接收设施进行管理的,由公安部门依照《中华人民共和国治安处罚法》规定进行处罚;情节严重,构成犯罪的,由司法机关依法追究当事人的刑事责任。

八、从本通告发布之日起,大同市文化和旅游局、大同市公安局、大同市市场监督管理局等部门将组成联合检查组,对全市非法卫星地面接收设施进行清理整顿。

九、本通告自发布之日起施行。

大同市人民政府

2022年8月26日

## 大同市人民政府关于清理整顿非法销售、安装、使用卫星电视广播地面接收设施的通告

为切实加强我市卫星电视广播地面接收设施管理,全面清理整顿非法销售、安装、使用卫星电视广播地面接收设施,防范非法广播电视信号的传播,确保广播电视安全播出,维护国家政治、信息、文化安全和社会稳定,根据国务院《卫星电视广播地面接收设施管理规定》(1993年10月5日国务院令第129号发布,根据2013年7月18日《国务院关于废止和修改部分行政法规的决定》修订)和有关规定,决定从即日起对全市非法销售、安装、使用卫星电视广播地面接收设施(以下简称卫星地面接收设施)进行全面清理整顿。现将有关事项通告如下:

一、凡非法销售、安装卫星地面接收设施(俗称电视接收锅)的,以及未

使用卫星地面接收设施;无法接收无线或有线电视节目,确需安装和使用卫星地面接收设施接收境内电视节目的,应向县(区)级以上广播电视台行政管理部门提出申请,经审批许可取得《接收卫星传送境内电视节目许可证》,由广播电视台行政管理部门指定的安装机构进行安装,并经市国家安全部门进行技术安全检测后方能使用。

四、未经批准,任何单位和个人不得擅自接收卫星传送的境外电视节目。

五、对擅自销售卫星地面接收设施的,由工商行政管理部门没收其卫星地面接收设施,并可处以相当于销售额二倍以下的罚款;对违规发布卫星地面接收设施广告的,由工商行政

管理部门责令停止发布,没收广告费用,并处广告费用一倍以上五倍以下的罚款。

六、对擅自安装和使用卫星地面接收设施的,由文化市场综合执法部门没收其安装使用的卫星地面接收设施,对个人可以并处五千元以下的罚款,对单位可以并处五万元以下的罚款。

七、对抗拒、阻碍管理部门依法对卫星地面接收设施进行管理的,由公安部门依照《中华人民共和国治安处罚法》规定进行处罚;情节严重,构成犯罪的,由司法机关依法追究当事人的刑事责任。

八、从本通告发布之日起,大同市文化和旅游局、大同市公安局、大同市市场监督管理局等部门将组成联合检查组,对全市非法卫星地面接收设施进行清理整顿。

九、本通告自发布之日起施行。

大同市人民政府

2022年8月26日